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2018～2019 学年第一学期期末高一物理答案

第 I 卷（合计 38 分）
一、单项选择题：本题共 6 小题，每小题 3 分，合计 18 分，每小题只有一个选项符合题意

1．D 2．A 3．C 4．B 5．B 6．D
二、多项选择题：本题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分，每小题有多个选项符合题意，全

部选对得 4 分，选对但不全得 2 分，错选或不选得 0 分

7．BC 8．AC 9．ABC 10．AD 11．BD

第Ⅱ卷 （非选择题 共 62 分）

三、实验题：本题共 2 小题，共 16 分．把答案填在答题卷相应的横线上或按题目要求作答．

12．（1）3.60（2分）

（2）弹簧测力计 A、B合力大小与重物重力（2分）

（3）改变弹簧测力计 B拉力的大小；（或“减小重物 M的质量、将 A更换成较大量

程的弹簧测力计、改变弹簧测力计 B拉力的方向”等）（2分）

（4）AB （2分）

13．（1）BD （2）增大 （3）
mga
M

 （4）不需要

四、计算或论述题：本题共 4 小题，合计 46 分，解答时请写出必要的文字说明、方程式和

重要演算步骤，只写出最后答案不得分，有数值计算的题目，答案中必须明确写出数

值的单位。

14．（10分）（1）木块受力如图，由平衡条件有

1 sin 0N F mg   （1分）

cos 0F f   （1分）

解得： 48NN  ， 16Nf  （2分）

（2）由于： f N （2分）

代入数据得：
1 =0.33
3

  （1分）

（3）此时木块所受支持力： 2 2 sin 0N mg F    （1分）

故木块所受的合力： 2 cosF F 合 （1分）

由牛顿第二定律有： F ma合

代入数据解得： 240 =13.3m/s
3

a  （1分）

15．（10分）（1）把全过程逆过来看是初速度为零的匀加速直线运动，则有

第一秒内：
2

1 1
1
2

x at （2分）

解得： 4a  m/s2 （1分）

（2）第一秒内：
2

2 0 2 2
1-
2

x v t at （2分）

将 2 1t  s代入，解得： 0v  8 m/s （1分）

（3）对全过程有： 0 -v v at （2分）

将 4a  m/s2， 0 8v  m/s，v=0代入，解得： t  2s（2分）

16．（12分）解：（1）因为皮带与两轮之间不发生滑动，所以两轮边缘上各个点的线速度大

θ

F

mg

N

f
v



2

小 v相等，设电动机皮带轮与机器皮带轮的角速度分别为ω1、ω2，由于

v r （2分）

则有 1 2

2 1

2
1

r
r




  （2分）

（2）设 A点的向心加速度大小为 aA，由于
2a r

则有
2 2

A Aa r
a r



代入数据解得 20.5m/sAa  （2分）

小物体 Q受到的摩擦力 Q Af ma

代入数据解得 0.10NQf  方向由 A点指向圆心 O2 （2分）

（3）设 P物体的向心加速度大小为 a1，由于
2va
r



则有 1 2

2 1

a r
a r

 （1分）

物体 P受到的摩擦力 1Pf ma
代入数据解得 0.40NPf  （1分）

由于 P Qf f ，则小物体 P容易滑动

小物体 P恰不滑动时，动摩擦因数最小（设为μ），则

Pf mg （1分）

代入数据解得 0.20  （1分）

17．（14分）解：（1）h=gt12/2 得：t1=1s 2分
x0=v0t1=2.0m 2分

（2）F-μ1m1g=m1a 1分
a =F-1 1分
x=at12/2 1分
x-x0=L/2 1分
得：F=L+5 1分

（3）撞击后瞬间木板的速度 v1=at1=F-1
v 0<v1 物块相对木板向左运动 1分

对物块： μ2m2g=m2a2
a2=4m/s2 1分

对木板： F-μ2m2g-μ1(m1+m2) g=m1a1
a1=F-11 1分

物块相对木板： 2
1 0 2 10 ( ) -2( )

2
Lv v a a    1分

又 F=L+5
联立解得： 2 3 2 0L L   得：L=1.0m或 2.0m 1分

（其它解法只要正确同样给分）


